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«ЕКЗАМЕНАЦІЙНІ» ТРИВОЖНІ СТАНИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ, ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

Невід’ємним структурним елементом навчального процесу вищої школи є 

контрольні заходи у вигляді підсумкових модульних контролів, екзаменаційної 

сесії та інших варіацій контролю знань здобувачів освіти [3]. 

Екзамен є стресовою ситуацією, як для здобувача освіти з гарною 

успішністю, так і для посереднього студента, оскільки має невизначену суть 

відносно результату оцінювання.  

З психологічної точки зору, заліки, екзамени та інші види контролю знань 

насичені різноплановими емоціями, які тим чи іншим чином впливають на 

результативність контролю та його оцінювання. За певних умов, психологічне 

збудження та мобілізація своїх навичок сприяють позитивному результату, але 

якщо дані стани набувають характер вираженої тривожності, яка 

супроводжується додатковими вегетативними розладами, то даний стан тільки 

заважає концентрації уваги і нормальному когнітивному функціонуванню. 

Результатом стає ступороподібний стан або апатичність з виключно 

негативними для здобувача освіти наслідками. Навіть компетентні та успішні 

студенти в певних екстремальних ситуаціях (особливо коли відчувають страх 
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перед екзаменатором), можуть не розкрити повністю глибину своїх знань та 

здібностей [4; 5].  

Таким чином, проблема стресостійкості, варіативності психічного стану 

здобувачів освіти в процесі навчання має важливе значення.  

Важливим фактором є розуміння свого психологічного стану здобувачем 

освіти, вміння вдало поєднувати комунікативні навички з освітньою 

компонентою та здатністю до саморегуляції дозволить підвищити ефективність 

та результативність навчання, запобігти розвитку стресових станів [6].  

Екзаменаційний стрес займає одне з перших місць серед причин, що 

викликають негативні зміни у психологічному стані здобувачів освіти, 

особливо на початкових етапах здобуття вищої освіти, оскільки змінюється 

інтенсивність та напруженість режиму навчання. Тому у виші для 

психологічної допомоги здобувачам освіти є штатний психолог, а при вивченні 

клінічних дисциплін застосуються більш професійні підходи. Досить частою 

ситуацією є формування екзаменів, як тригера чи психотравмуючого чинника, 

який з точки зору психіатрії може сприяти формуванню неврозоподібних 

станів, психогеній [1].  

Проводилися чисельні дослідження, які доводили шкідливий вплив 

екзаменаційного процесу та психічну, серцево-судинну, нервову та імунну 

систему здобувачів освіти [2].  

В той же час, ситуація екзамену не завжди спричиняє негативний вплив на 

психічний стан, зумовлюючи стан «дистресу», коли на підґрунті масивного 

теоретичного базису знань відбувається мобілізація когнітивних та інших 

особистісних та комунікативних компонентів, що призводить до стимулюючої 

дії, допомагаючи здобувачу освіти та підвищуючи результативність.  

Таким чином, наявність та інтенсивність тривожних чи інших 

психологічних розладів у здобувачів освіти залежить від їх особистісних 
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якостей, рівня теоретичної та практичної підготовки, стресостійкості та рівня 

самоконтролю.  
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